

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Viernes 9 de marzo de 1900

Santander.—Año VI.—Número 1.770

Director: DON JOSÉ ESTRANI



**EL JOVEN**

## DON ESTEBAN SOBRÓN PANGORBO

FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER

DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus padres don Gabriel y doña Ventura; sus hermanas doña Emilia y don Marcelino; sus tios, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará en el día de hoy, á las doce, desde la casa mortuoria, Ruafalal, 8, hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor vivirá agradecidos.

Santander 9 de marzo de 1900.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

### El Dr. Santiuste

De vuelta de su viaje, reanuda la consulta de enfermedades de la garganta, nariz y oídos, de diez y media á once y media de la mañana y de cinco á seis de la tarde, en el Sanatorio del doctor Madrazo, y de once y media de la mañana á una de la tarde y de seis á siete, en su casa, Wad-Rás (plaza de Pombó), 8, 2.

### Carlos M. Conachy

DENTISTA

MUELE, 34, 2.ª DERECHA

## Hoy como ayer

Decían todos, y no fueron algunos españoles de los últimos en asegurarlo, que los cubanos tenían razón al pedir contra el sistema administrativo que nuestra patria había implantado en la Gran Antilla, y de esas afirmaciones se aprovecharon los yanquis para encubrir sus verdaderos propósitos de apoderarse de ella, importándoles un bledo ni las aspiraciones de los naturales, ni los derechos de España, atentos únicamente al provecho que con sus actos reportarían los Estados Unidos.

La prensa de la Habana pone de manifiesto que hoy como ayer, bajo la bandera americana igual que á la sombra de la española, el disgusto de los hijos de Cuba no se ha calmado, la inmoralidad existe y aquel rico pero desgraciado país se considera como presa segura por videntes sin conciencia.

«Todos los vagos y perdidos de la República norteamericana—dice un periódico—acuden á la Isla en busca de empleo», y como los generales yanquis miran aquello como país conquistado y suelen ser participes en los negocios que se hagan, pues en el fondo todos ellos son traficantes antes que militares, los pretendientes no ven desairadas sus peticiones si tienen cuidado de saber pedir con oportunidad y son lo suficientemente avisados para proponer y desarrollar una industria cualquiera, en cuyas utilidades tenga participación quien, concediéndoles el destino, les puso en condiciones de realizar aquellas ganancias.

Nada de esto nos importaría ya si no hubiese en Cuba tantos compatriotas nuestros y tanta riqueza de los mismos que no pueden ser desamparados por España, y aparte de estas razones, que son de peso, existen otras de interés moral por las cuales para todo buen español siempre será de interés cuanto ocurra en aquella que fue su mejor colonia, la que pudiera llamarse la hija mimada de la madre patria, digan lo que quieran nuestros detractores y los ingratos que por odio al nombre español remacharon con sus propias manos las cadenas americanas que hoy tanto les pesan.

La dominación de las anglo-sejones se encarga de hacer justicia á la española, demasiado mal recibida allí, y que aun cuando no era buena y pudo ser infinitamente mejor, no parece que fuera tan mala como dicen que es hoy la que la ha reemplazado.



### Pasos Literarios

«Cuán honda, oh cielos, será, dije, mi tumba mirando, que va tragando, tragando, cuando nació y nacirá!»

Roberts dice que 30.000 hombres persiguen á los boers y que la retirada de éstos se convirtió en completa derrota. El Presidente de Orange, Mr. Steijn, va con los fugitivos, abrigándose la esperanza de hacerle prisionero. En el desfiladero de Vaanvenen no se ha encontrado ningún boer. El general Gatacre pica la retaguardia de los boers. Desde Kimberley se envían socorros á Mafeking. Desmientese que haya el propósito de disolver el Parlamento inglés.

### Peste bubónica.—Contra Inglaterra.

Un despacho de la ciudad del Cabo da la noticia de la llegada de un barco, procedente de Rosario, con tres atacados de peste bubónica, habiendo fallecido el capitán. Añade el despacho que el Consejo municipal ha pedido la anexión al Transvaal y Orange de la colonia del Cabo.

RICARDO.

## La guerra del Transvaal

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 8—3:40 t.

### Lo que dice Harrison

Telegrafían de Washington que el presidente de la república, Mr. Harrison, ha hecho declaraciones favorables á los boers. Ha manifestado que la causa de éstos es tan justa como lo fue la de los americanos á principios del siglo.

### Insurrección en el Cabo

Se ha recibido en Londres un importante despacho del Cabo, que ha producido gran sensación, no sólo en aquella capital sino en toda Inglaterra. Dice el despacho que el 28 de febrero un comandante boer, al frente de un destacamento, tomó posesión de una importante ciudad del centro del Cabo, apresando al magistrado y varios funcionarios ingleses. La población, en su mayoría, se unió á los boers. El comandante proclamó que desde aquel día dicha ciudad y todo aquel territorio quedaba anexionado al Estado libre de Orange. Otro despacho del mismo punto manifiesta que la rebelión de los afrikanders se extiende en todo el territorio á pasos agigantados. Asegúrase que el presidente de Orange, Mr. Steijn, ha excitado á los afrikanders á levantarse en armas.

### Como Napoleón

Del mismo punto dan cuenta que se da como seguro que el general Cronje será conducido á la isla de Santa Elena.

### Fortificaciones

Un telegrama de Durban anuncia que el destacamento boer que maniobraba en Zululandia atravesó el martes último la frontera del Transvaal, fortificándose en varias alturas á nueve millas del interior. Otro despacho de Lorenzo Marques dice que 5.000 cafres se ocupan en los atrincheramientos que se construyen en los alrededores de Pretoria.

### Lo que se espera

Un periódico de Bloemfontein asegura que la guerra angloboer no ha hecho más que empezar. De Durban telegrafían diciendo que el presidente del Estado libre de Orange, Mr. Steijn, en una interview celebrada con un extranjero, dijo que Europa ha de ver todavía cosas asombrosas, pues la lucha en Orange será un juego de niños, comparada con lo que será en el Transvaal.

Madrid 8—5:30 t.

## La guerra del Transvaal

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 8—3:40 t.

### Lo que dice Harrison

Telegrafían de Washington que el presidente de la república, Mr. Harrison, ha hecho declaraciones favorables á los boers. Ha manifestado que la causa de éstos es tan justa como lo fue la de los americanos á principios del siglo.

### Insurrección en el Cabo

Se ha recibido en Londres un importante despacho del Cabo, que ha producido gran sensación, no sólo en aquella capital sino en toda Inglaterra. Dice el despacho que el 28 de febrero un comandante boer, al frente de un destacamento, tomó posesión de una importante ciudad del centro del Cabo, apresando al magistrado y varios funcionarios ingleses. La población, en su mayoría, se unió á los boers. El comandante proclamó que desde aquel día dicha ciudad y todo aquel territorio quedaba anexionado al Estado libre de Orange. Otro despacho del mismo punto manifiesta que la rebelión de los afrikanders se extiende en todo el territorio á pasos agigantados. Asegúrase que el presidente de Orange, Mr. Steijn, ha excitado á los afrikanders á levantarse en armas.

### Como Napoleón

Del mismo punto dan cuenta que se da como seguro que el general Cronje será conducido á la isla de Santa Elena.

### Fortificaciones

Un telegrama de Durban anuncia que el destacamento boer que maniobraba en Zululandia atravesó el martes último la frontera del Transvaal, fortificándose en varias alturas á nueve millas del interior. Otro despacho de Lorenzo Marques dice que 5.000 cafres se ocupan en los atrincheramientos que se construyen en los alrededores de Pretoria.

### Lo que se espera

Un periódico de Bloemfontein asegura que la guerra angloboer no ha hecho más que empezar. De Durban telegrafían diciendo que el presidente del Estado libre de Orange, Mr. Steijn, en una interview celebrada con un extranjero, dijo que Europa ha de ver todavía cosas asombrosas, pues la lucha en Orange será un juego de niños, comparada con lo que será en el Transvaal.

Madrid 8—5:30 t.

### Persiguiendo á los boers.—Derrota de éstos.—Presidente fugitivo.—Sin enemigos.—Gatacre.—Socorros á Mafeking.—Rumor desmentido

El presidente de la Cámara pregona la unión y la concordia, y pide que se abandone el terreno de las luchas fratricidas para ser fuertes en el de las ideas.

A. Salsay.

## El gas acetileno

Desde que con motivo de la sorprendente Masacra de Luz se ofreció al público de un modo sencillísimo una admirable prueba de gas acetileno, este combustible ha sido puesto sobre el tapete, como se suele decir, y las vistas discusiones acerca de sus riesgos se han resumiendo de nuevo; y aunque ya á nadie se le ocurriría tener los peligros del acetileno, que en los modernos aparatos es completamente inofensivo y de un manejo tan fácil que cualquiera otro fluido, como en las nuevas Ordenanzas se ha hecho aparecer el carburo de calcio entre las materias inflamables ó explosivas, todavía ha habido quien ha sostenido la rancia creencia de las prevenciones temerosas. Pero, afortunadamente para el progreso, el peligro es tan remoto como el de la luz más segura. Una imprudencia puede ocasionar un accidente, como en el gas ordinario, y como en el petróleo, se puede asegurar que los del acetileno se producen siempre de pocas consecuencias, porque los gases mismos son muy pequeños y la cantidad de gas, por lo tanto, muy pequeña; esto, además de que por la forma especial de la obtención no se produce más que el que se gasta y la caída del agua en el carburo se regula por la misma presión del gas obtenido, de tal manera que llega un momento en que impide el paso del pequeño chorro por el orificio que comunica el depósito de agua con el del carburo de calcio.

Por otra parte, volviendo á lo de la inclusión equivocada del carburo entre las materias inflamables, para que se vea que no hablamos sin conocimiento de causa, citaremos un dato muy elocuente: las Compañías de caminos de hierro, previo informe de competísimos facultativos y en virtud de real orden comunicada por la Dirección general de Obras públicas, han autorizado á sus estaciones para que facturen por la primera clase de sus tarifas generales el carburo de calcio.

Dice dicha real orden que el producto químico de referencia no ofrece peligro para las personas ni para las cosas, pudiéndose transportar en los envases corrientes, como cualquiera otra mercancía ordinaria, sin exigir condiciones especiales de seguridad. Por lo tanto, lo dispuesto en las Ordenanzas nuevas respecto al carburo de calcio, no está fundado en razón, puesto que no ofrece peligros, si hemos de creer á las autoridades científicas que así lo han declarado. Y conste que no nos parece nunca exagerado lo que se hace por garantizar la tranquilidad del vecindario; pero para otros efectos, y porque no se extiendan las preocupaciones de un recelo injustificado, nos parece conveniente hacer público lo que acontece, en defensa de la luz de acetileno, que, dentro de pocos años, será sin duda el alumbrado insustituible de todos los pueblos á donde no lleguen los cables de las fábricas de electricidad.

## El gas acetileno

Desde que con motivo de la sorprendente Masacra de Luz se ofreció al público de un modo sencillísimo una admirable prueba de gas acetileno, este combustible ha sido puesto sobre el tapete, como se suele decir, y las vistas discusiones acerca de sus riesgos se han resumiendo de nuevo; y aunque ya á nadie se le ocurriría tener los peligros del acetileno, que en los modernos aparatos es completamente inofensivo y de un manejo tan fácil que cualquiera otro fluido, como en las nuevas Ordenanzas se ha hecho aparecer el carburo de calcio entre las materias inflamables ó explosivas, todavía ha habido quien ha sostenido la rancia creencia de las prevenciones temerosas. Pero, afortunadamente para el progreso, el peligro es tan remoto como el de la luz más segura. Una imprudencia puede ocasionar un accidente, como en el gas ordinario, y como en el petróleo, se puede asegurar que los del acetileno se producen siempre de pocas consecuencias, porque los gases mismos son muy pequeños y la cantidad de gas, por lo tanto, muy pequeña; esto, además de que por la forma especial de la obtención no se produce más que el que se gasta y la caída del agua en el carburo se regula por la misma presión del gas obtenido, de tal manera que llega un momento en que impide el paso del pequeño chorro por el orificio que comunica el depósito de agua con el del carburo de calcio.

Por otra parte, volviendo á lo de la inclusión equivocada del carburo entre las materias inflamables, para que se vea que no hablamos sin conocimiento de causa, citaremos un dato muy elocuente: las Compañías de caminos de hierro, previo informe de competísimos facultativos y en virtud de real orden comunicada por la Dirección general de Obras públicas, han autorizado á sus estaciones para que facturen por la primera clase de sus tarifas generales el carburo de calcio.

Dice dicha real orden que el producto químico de referencia no ofrece peligro para las personas ni para las cosas, pudiéndose transportar en los envases corrientes, como cualquiera otra mercancía ordinaria, sin exigir condiciones especiales de seguridad. Por lo tanto, lo dispuesto en las Ordenanzas nuevas respecto al carburo de calcio, no está fundado en razón, puesto que no ofrece peligros, si hemos de creer á las autoridades científicas que así lo han declarado. Y conste que no nos parece nunca exagerado lo que se hace por garantizar la tranquilidad del vecindario; pero para otros efectos, y porque no se extiendan las preocupaciones de un recelo injustificado, nos parece conveniente hacer público lo que acontece, en defensa de la luz de acetileno, que, dentro de pocos años, será sin duda el alumbrado insustituible de todos los pueblos á donde no lleguen los cables de las fábricas de electricidad.

## PARA LOS NAUFRAGOS

La suscripción oficial

	Pesetas	Cts.
Suma anterior.....	16.915	90
Entregado ayer, recaudación de un establecimiento.....	15	85
Total.....	16.931	75

Suscripción de "El Cantábrico" para los naufragos del día 17.

	Pesetas	Cts.
Suma anterior.....	1.509	30
El niño M. R.....	0	25
La niña S. R.....	0	25
Una veolna.....	0	50
Total recaudado hasta el día de ayer.....	1.510	30

Continúa abierta la suscripción.

## Crónica de París

París 5 de marzo de 1900.

Señor director de EL CANTÁBRICO,

Un discurso de Deschanel

Ayer ha tenido lugar en Nogent-le-Rotrou un banquete de 500 cubiertos ofrecido al presidente de la Cámara de diputados, con motivo de su elección á la presidencia y de su entrada en la Academia francesa.

Todos los Municipios del departamento estaban representados, así como la Cámara de las asociaciones cooperativas de los obreros de la producción francesa, que se habían empeñado en dar esta prueba de simpatía al señor Deschanel. A los postres, el eminente presidente de la Cámara pronunció un discurso admirable, del cual extractamos los siguientes párrafos que han sido saludados por los aplausos de todos:

«Tengo una fe invencible en los destinos de mi país, y si me extraña algo es el ver á veces ciertas huellas de escepticismo y de desilusiones.»

«¿Y por qué dudar? Nuestro país es laborioso y económicamente tenemos recursos inagotables que admira el mundo. Tenemos un ejército en derredor del cual los mejores ciudadanos se agolpan en cuanto se trata de atacarle.»

«Tenemos el primer cañón de Europa; dentro de algunos meses, según lo decía desde la tribuna el señor ministro de la Guerra, tendremos el mejor fusil. Nuevas son nuestras líneas de defensa desde la revolución que se ha producido en 1836 en nuestra artillería. Tenemos una grande y poderosa alianza, que nos ha colocado al abrigo de los ataques del Continente. ¿Qué necesitamos, pues, para esperar y tener fe?»

«Necesitamos acaso, y van quince años que lo repetía en la dirección de los asuntos, la constancia sin la cual es imposible realizar hechos de importancia.»

«¿Cómo nuestros hombres de Estado han carecido con demasiada frecuencia de esa constancia? Inútil es buscar mucho tiempo: el motivo es sencillo. Es porque, desde que hay democracias en el mundo, esas democracias han padecido de ese mal que aquellos que la propagan procuran disimular bajo la apariencia de los principios, y que se llama Envidia.»

«En cuanto un hombre empieza á elevarse por medio de sus esfuerzos, de su trabajo, de su inteligencia, parece que aquí, como en Grecia antes, se vuelve enemigo, y es preciso derribarle y deshonrarle.»

«Este es el mal que es preciso curar.»

«Y acaso podría sacarse alguna moralidad de lo que acontece en ciertos pueblos, en los cuales, cuando más graves son las crisis, la nación entera y aquellos que más cruelmente critican al Gobierno se agolpan en derredor de los hombres que son los representantes de la patria, así como en derredor de la bandera.»

«En cuanto á los acontecimientos del día, no diré sino una palabra, porque estoy seguro de que al decirlo no saldré de la reserva que me impone el deber.»

«Cuando no se socorre á los débiles, aunque sean admirables y heroicos, es una imprudencia el molestar á los fuertes, y el ultrajarlos sobre todo.»

«No dejemos que se nos separe de los graves deberes que las guerras continentales de la segunda mitad de este siglo nos han impuesto, y continuemos caminando por recto sendero hacia nuestro fin invariable.»

«A las cuatro, Mr. Deschanel presidió en Chartres la ceremonia de la distribución de premios en la escuela de aprendices.

En un discurso elocuente, Mr. Deschanel ha hecho el elogio del principio de asociación. Dijo que debía reinarse perfecto acuerdo entre principales y trabajadores, y que este acuerdo es

El presidente de la Cámara pregona la unión y la concordia, y pide que se abandone el terreno de las luchas fratricidas para ser fuertes en el de las ideas.

A. Salsay.

## El gas acetileno

Desde que con motivo de la sorprendente Masacra de Luz se ofreció al público de un modo sencillísimo una admirable prueba de gas acetileno, este combustible ha sido puesto sobre el tapete, como se suele decir, y las vistas discusiones acerca de sus riesgos se han resumiendo de nuevo; y aunque ya á nadie se le ocurriría tener los peligros del acetileno, que en los modernos aparatos es completamente inofensivo y de un manejo tan fácil que cualquiera otro fluido, como en las nuevas Ordenanzas se ha hecho aparecer el carburo de calcio entre las materias inflamables ó explosivas, todavía ha habido quien ha sostenido la rancia creencia de las prevenciones temerosas. Pero, afortunadamente para el progreso, el peligro es tan remoto como el de la luz más segura. Una imprudencia puede ocasionar un accidente, como en el gas ordinario, y como en el petróleo, se puede asegurar que los del acetileno se producen siempre de pocas consecuencias, porque los gases mismos son muy pequeños y la cantidad de gas, por lo tanto, muy pequeña; esto, además de que por la forma especial de la obtención no se produce más que el que se gasta y la caída del agua en el carburo se regula por la misma presión del gas obtenido, de tal manera que llega un momento en que impide el paso del pequeño chorro por el orificio que comunica el depósito de agua con el del carburo de calcio.

Por otra parte, volviendo á lo de la inclusión equivocada del carburo entre las materias inflamables, para que se vea que no hablamos sin conocimiento de causa, citaremos un dato muy elocuente: las Compañías de caminos de hierro, previo informe de competísimos facultativos y en virtud de real orden comunicada por la Dirección general de Obras públicas, han autorizado á sus estaciones para que facturen por la primera clase de sus tarifas generales el carburo de calcio.

Dice dicha real orden que el producto químico de referencia no ofrece peligro para las personas ni para las cosas, pudiéndose transportar en los envases corrientes, como cualquiera otra mercancía ordinaria, sin exigir condiciones especiales de seguridad. Por lo tanto, lo dispuesto en las Ordenanzas nuevas respecto al carburo de calcio, no está fundado en razón, puesto que no ofrece peligros, si hemos de creer á las autoridades científicas que así lo han declarado. Y conste que no nos parece nunca exagerado lo que se hace por garantizar la tranquilidad del vecindario; pero para otros efectos, y porque no se extiendan las preocupaciones de un recelo injustificado, nos parece conveniente hacer público lo que acontece, en defensa de la luz de acetileno, que, dentro de pocos años, será sin duda el alumbrado insustituible de todos los pueblos á donde no lleguen los cables de las fábricas de electricidad.

## PARA LOS NAUFRAGOS

La suscripción oficial

	Pesetas	Cts.
Suma anterior.....	16.915	90
Entregado ayer, recaudación de un establecimiento.....	15	85
Total.....	16.931	75

Suscripción de "El Cantábrico" para los naufragos del día 17.

	Pesetas	Cts.
Suma anterior.....	1.509	30
El niño M. R.....	0	25
La niña S. R.....	0	25
Una veolna.....	0	50
Total recaudado hasta el día de ayer.....	1.510	30

Continúa abierta la suscripción.

## Crónica de París

París 5 de marzo de 1900.

Señor director de EL CANTÁBRICO,

Un discurso de Deschanel

Ayer ha tenido lugar en Nogent-le-Rotrou un banquete de 500 cubiertos ofrecido al presidente de la Cámara de diputados, con motivo de su elección á la presidencia y de su entrada en la Academia francesa.

Todos los Municipios del departamento estaban representados, así como la Cámara de las asociaciones cooperativas de los obreros de la producción francesa, que se habían empeñado en dar esta prueba de simpatía al señor Deschanel. A los postres, el eminente presidente de la Cámara pronunció un discurso admirable, del cual extractamos los siguientes párrafos que han sido saludados por los aplausos de todos:

«Tengo una fe invencible en los destinos de mi país, y si me extraña algo es el ver á veces ciertas huellas de escepticismo y de desilusiones.»

«¿Y por qué dudar? Nuestro país es laborioso y económicamente tenemos recursos inagotables que admira el mundo. Tenemos un ejército en derredor del cual los mejores ciudadanos se agolpan en cuanto se trata de atacarle.»

«Tenemos el primer cañón de Europa; dentro de algunos meses, según lo decía desde la tribuna el señor ministro de la Guerra, tendremos el mejor fusil. Nuevas son nuestras líneas de defensa desde la revolución que se ha producido en 1836 en nuestra artillería. Tenemos una grande y poderosa alianza, que nos ha colocado al abrigo de los ataques del Continente. ¿Qué necesitamos, pues, para esperar y tener fe?»

«Necesitamos acaso, y van quince años que lo repetía en la dirección de los asuntos, la constancia sin la cual es imposible realizar hechos de importancia.»

«¿Cómo nuestros hombres de Estado han carecido con demasiada frecuencia de esa constancia? Inútil es buscar mucho tiempo: el motivo es sencillo. Es porque, desde que hay democracias en el mundo, esas democracias han padecido de ese mal que aquellos que la propagan procuran disimular bajo la apariencia de los principios, y que se llama Envidia.»

«En cuanto un hombre empieza á elevarse por medio de sus esfuerzos, de su trabajo, de su inteligencia, parece que aquí, como en Grecia antes, se vuelve enemigo, y es preciso derribarle y deshonrarle.»

«Este es el mal que es preciso curar.»

«Y acaso podría sacarse alguna moralidad de lo que acontece en ciertos pueblos, en los cuales, cuando más graves son las crisis, la nación entera y aquellos que más cruelmente critican al Gobierno se agolpan en derredor de los hombres que son los representantes de la patria, así como en derredor de la bandera.»

«En cuanto á los acontecimientos del día, no diré sino una palabra, porque estoy seguro de que al decirlo no saldré de la reserva que me impone el deber.»

«Cuando no se socorre á los débiles, aunque sean admirables y heroicos, es una imprudencia el molestar á los fuertes, y el ultrajarlos sobre todo.»

«No dejemos que se nos separe de los graves deberes que las guerras continentales de la segunda mitad de este siglo nos han impuesto, y continuemos caminando por recto sendero hacia nuestro fin invariable.»

«A las cuatro, Mr. Deschanel presidió en Chartres la ceremonia de la distribución de premios en la escuela de aprendices.

En un discurso elocuente, Mr. Deschanel ha hecho el elogio del principio de asociación. Dijo que debía reinarse perfecto acuerdo entre principales y trabajadores, y que este acuerdo es

## El sentenciado á muerte

Fijos los negros ojos en el suelo, ó mirando con hoco además á los que de él huían como de un apestado cuando con los guardias entró en el tren; hinchadas las manos por la presión de las esposas; tal apareció ante mí por primera vez el desgraciado al empezar ese triste calvario que desde la cárcel le llevaba á la Audiencia y desde allí, si Dios no lo remedia, al cadalso; á ese moderno *spoliarium* donde la sociedad, impotente para corregir, arroja las manifestaciones del vicio, del crimen ó de la locura.

Le acompañe hasta Santander sin temor de que, al verme entre guardias, me tomasen por otro preso, y ni un momento te ví dejar aquella expresión hosca y ceñida. Ni aun al hablarle de su hijo, de su porvenir, se alteró su semblante! Sólo me pareció ver algo así como vapor de lágrimas en sus negros ojos cuando al separarnos en la estación estreché su mano, cuando le ofrecí interesarme por el término que debía en la orfandad... ¡Había en él esa inmovilidad, esa falta de expresión tan frecuente en los epilépticos...!

La prensa, al darme á conocer el terrible fallo, me conmovió hondamente, despertando en mí sentimientos y energías que creí muertos ó dormidos.

La horrenda silueta del cadalso se destacará

que jugué de niño; junto á la blanca torre de la iglesia donde en brazos de mi madre fui á balbucear mis primeras oraciones, frente á la casa donde de mi anciano padre descansaba, entregado al amor de sus hijos, de una larga vida consagrada á defender la honrosa enseña de la patria y el trono de sus reyes... ¡No! la sangre del criminal no manchará el valle de mi infancia, porque la honrada fue siempre el más egregio bisabuelo de los reyes de España y el perdón de los delitos le más bella de las prerrogativas, lo que más apegos á los ocupan los tronos de la tierra al que, muriendo en la cruz, pidió el perdón de sus verdugos.)

«Éste que el pueblo de Ramblas y los que le rodean olvidarán los partidos que les desunieron acudirán para implorar de S. M. el perdón del delito; para evitar á este pueblo y á la provincia entera uno de esos días de luto que jamás se olvidan. Sé que todos los que algo pueden y valen en este pueblo, en Santander, en la provincia entera, pondrán en juego sus energías para un fin tan hermoso, porque ¿qué hijo no evita un dolor á su madre? ¿Quién es capaz de ver que un día de luto amenaza al sitio en que nació sin sentir inmensa amargura ni procurar á todo trance evitarlo?»

Yo, el último de todos en méritos ó influencia, pero no en amor á la tierra en que pasó los más bellos días de mi infancia, estoy dispuesto, si hay quien me acompañe, á elevar mi voz invocando los generosos sentimientos de la augusta señora que gobierna la nación para que el último retiro del general Irujo, del que consagró en vida á la defensa del trono no sea profanado por el afronoso patíbulo, para que el desgraciado Serrano bendiga el egregio nombre de S. M. al recibir el perdón!

«Sin hablar con nadie tengo la seguridad de no estar solo, porque conozco el carácter montañés, amante como el primero de su tierra nativa, amor que ni el tiempo ni la distancia son capaces de borrar.

Federico Irujo de la Banda.

## NOTICIAS

### J. B. RUIZ, dentista

BLANCA, 23, 2.ª

(portal de la fotografía de Zenon Quintana.)

### Juan de la Pedraja

Especialista en enfermedades de los ojos. Horas de consulta de 10 á una de la mañana y de 3 á 4 de la tarde.

HERNÁN-CORTÉS, 3, 2.ª

### DR. CORPAS CASTAÑEDO, OCULISTA

Consulta de diez á dos. San Francisco, 18, 2.ª

### EN LAREDO

Se vende el establecimiento de ferretería, quincaillería y ultramarinos titulado *La Lucha*. Informará Emiliano Basco.

### Audiencia

En la Sala primera se vio ayer por jurados la causa procedente del Juzgado de esta capital, seguida contra Juan Manuel Pérez Ibarraqui, vecino de Santa Cruz de Bezana, y de 16 años de edad, acusado de haber entrado en la tarde del día 10 de septiembre último en la casa habitación de un convecino don Segundo Ochoa por una ventana, sustrayendo de un mueble la cantidad de 17 pesetas en diferentes monedas.

Los jurados declararon la inculpabilidad del Pérez, y en su vista, el tribunal de Derecho dictó sentencia absolutoria.

Ayer tuvo lugar en la Sección segunda el juicio oral de la causa seguida en el Juzgado de Santolaya contra Blas Rosillo Quintana, vecino de Arnedo, por haber producido con una mampolá á Francisco Tebea varios heridos, de los que duró á los 14 días.

El señor abogado fiscal pidió para el procesado la pena de 2 meses, y 4 días de arresto é indemnización de 25 pesetas.

El defensor solicitó se absolviese á su cliente por falta de participación en el delito.

También se celebró ayer en dicho tribunal la vista de otra causa del mismo Juzgado contra José Felipe Ocaso y Daniel San Emeterio Pila, vecinos de Arnedo, por haber interferido con dallas á Manuel Pacheco, lesiones que curaron á los 32 días.

La acusación pública pidió se condenara á cada uno de aquellos á un año y ocho meses de prisión y á indemnizar 64 pesetas al lesionado.

Los defensores impetraron la absolución fundándose en la Casanova, en que éste obró en defensa propia y el de San Emeterio en que no es autor del delito.

Los vigilantes de Consumos recogieron ayer á una mujer una arroba de sal que intentaba pasar sin pagar previamente los derechos.

Ayer dos vecinas de la calle de Somorrostro, disputando acaloradamente, dieron un fuerte escándalo.

Por reales órdenes de 5 del actual han sido trasladados al Juzgado de primera instancia de Ramblas, don José Mosquera Montes, que sirve el de Cervera de Río Pisuegra; al de Laredo, don Ramón Vilarino Magdalea, que sirve el de Ramblas, y al de Cervera de Río Pisuegra, don Baldomero Sáez Sánchez, que sirve el de Laredo.

El quitamanchas «Opal-Pasta» puede emplearse en las prendas que se llevan puestas, por ser inodoro.

### Observaciones meteorológicas

(Del óptico señor Arce, Blanca, 10)

Altura barométrica

A las ocho de la mañana, 767; á las doce, 766; á las seis de la tarde, 766.

Termómetro.—A las ocho de la mañana, 7; á las doce, 10,5; á las seis de la tarde, 11.

Maxima, 12,4.

Minima, 2,8.

Tendencia del barómetro, bajar.

### Telegramas detenidos

De Zumaya.—Domingo Cuevas; desconocido. De Calaceite.—Cipriano de la Flor; desconocido.

### Matadero

ROMANO DEL DIA 8

Reses mayores, 6; menores, 13.—Total de kilos, 1.604.

Cerros, con 764 kilos.

Corderos, 87.

Don Guillermo Illera ha recurrido en alzada contra el acuerdo del Ayuntamiento de Torrelavega por el que se le negaba permiso para la colocación en la vía pública de postes para el tendido de la red de suministro de luz eléctrica a esta población.

En el monte de Ganzo, en la mina de los herederos de don Benito Otero, han vuelto a reanudar los trabajos, construyéndose dos lavaderos inmediatos al ferrocarril de Reocin, para dar mayor impulso a la explotación.

Dice un periódico de Llanes: «En los últimos días quedó abierta la suscripción para cubrir la emisión de 14.700 acciones para la construcción de la línea de ferrocarril de Cabezon de la Sal a nuestra villa.

El éxito, según nos informan, va siendo honroso, y es de esperar que los llaneses tomen parte en dicha suscripción, invirtiendo en esta capital que ha de tener segura retribución. Antes de cinco años serán unidas esta provincia y la de Santander por una vía que ha de ser de importantísimo tráfico, de pingües beneficios y de grandísimo interés para toda la región de la costa Cantábrica.

Otras 50.000 pesetas se pagarán hoy por premios obtenidos en la administración de Loterías de la Plaza Vieja, y mañana 50.000 más. Quedan muy pocos décimos para el sorteo de mañana.

El señor Gobernador civil ha multado en 100 pesetas a la doña Oblidia Calzada Julián, dueña del café de «La Iberia», por desobedecer las órdenes dadas por la autoridad.

El presupuesto adicional al ordinario del año 1900 del Ayuntamiento de Huesma se halla expuesto al público a los efectos de reclamación, por término de 15 días, en la secretaría de dicho Ayuntamiento.

Ayer sostuvieron una pedrea en plena vía pública dos muchachuelos. La frecuencia con que esto se repite impone un energético correctivo.

Reuma.—No hay uno que se resista a las fricciones del Bálsamo anti-reumático de Orive. Es el mejor calmante que usan los médicos para curar a sus clientes del dolor reumático y neuralgias. Farmacias de crédito. Droguería de Pérez del Molino.

Hemos tenido ocasión de ver los magníficos surtidos de la nueva y elegante Sastrería Bilbaina, recién establecida en la planta baja y principal de la calle de San Francisco, esquina a la plaza de la Constitución, y con gusto podemos decir que hemos quedado gratamente impresionados, tanto de la abundancia de ricos géneros de su sección de medidas, como de la de ropas hechas, y justo es consignar, en merecido elogio de sus dueños, que dominan su industria a maravilla, puesto que han sabido conciliar la mayor perfección en las confecciones, el completo de surtidos de cuanto comprende el ramo de bien vestir, con la exquisita amabilidad de su dependencia, la exactitud en el cumplimiento de sus ofrecimientos y la relativa baratura verdada. Así deben ser la industria y el comercio.

Los estudiantes portugueses Al comenzar el conflicto que originó la impositiva orden del Gobernador de Valladolid prohibiendo a la estudiantina de Coimbra la entrada en Valladolid, prometimos tener al corriente a nuestros lectores del desenlace de este sucesos. Hoy vemos en «La Libertad», de Valladolid, lo que sigue: «Ayer tarde oíronlo con gran rapidez una noticia que llenó de entusiasmo a los estudiantes de esta capital.

Según telegramas que se recibieron, los estudiantes que componen la «Uma» de Coimbra ofrecen venir a Valladolid los días 19 y 20 del mes actual, a fin de complacer a sus compañeros de esta Universidad y darles un estrecho abrazo en nombre de los estudiantes portugueses.

La noticia ha producido un júbilo indescribible entre el elemento estudiantil, y propensos a recibir a sus compañeros de Coimbra como éstos se merecen y como siempre supo hacerlo el noble cuerpo escolar de Valladolid.

El señor Prieto, que fue a Coimbra a saludar a los estudiantes, ha cumplido admirablemente la misión que sus compañeros le encomendaron.

Para los menesterosos Hemos tenido el gusto de entregar a Ramón Cabrero, esposo de la pobre enferma que vive en la calle del Prado de San Roque, número 1, bofetón, la cantidad de 450 pesetas que nos entregaron días pasados.

Anteayer ha abierto el Banco de Santander la suscripción para la creación del proyectado Banco de Vitoria, quedando suscritas en muy corto plazo 12.277 acciones de a 500 pesetas cada una.

El día 17 del corriente, a las doce de la mañana se celebrará en el despacho de la Alcaldía el concurso para la construcción de una alcantarilla en la calle de las Naos.

Las condiciones estarán de manifiesto en el negociado de Obras de la secretaría municipal.

Registro civil Movimiento demográfico del día 8 Nacimientos: un varón y 3 hembras. Defunciones: Joaquina Torre Linaño, de 60 años; San Román.

Pureza María Ruiz Aguado, de 16 meses; Francisco Quevedo, 1, bohardilla. María Rodríguez Álvarez, de 50 años; Hospital civil.

María Amparo Herrera Muñoz, de 30 años; Santa Lucía, 20, 3. Benita González y González, de 20 meses; Prado de San Roque, 3, 2.

Se encuentran enfermos la mayor parte de los magistrados de esta Audiencia, atacados por la enfermedad reinante.

El Eo Montañés se propone publicar una galería de retratos de los escritores y periodistas montañeses, tanto de los que viven hoy apartados de la labor diaria, como de los que se hallan en activo (vulga la frase) y de los que comienzan ahora tan penosas como poco retribuidas profesiones.

También figurarán en ella los que en cualquier orden de la vida signifiquen algo en el valer de la tierra, por su talento, por su actividad, por sus iniciativas, por su trabajo o por cuanto sea digno de loa.

Aplaudimos la iniciativa del estimado colega.

Sección marítima Situación de buques en el puerto, en el día de ayer Buys de los cárteros.—Vapor correo Reina María Cristina. Puertocho.—Vapor español Mosquitera. Dehesa.—Vapores españoles Progreso, María Gertrudis y Rosario. Albareda.—Vapor español Madrileño. Cuarto muelle de Mallano.—Fragata francesa La Fontaine.

Noticias militares Se ha concedido a doña María, don Pedro y don Joaquín Pereda y Guillarín, en concepto de huérfanos del capitán graduado, primer teniente de carabineros, retirado, don Juan, la pensión anual de 470 pesetas, que se les abonará en la Delegación de Hacienda de la provincia de Santander a partir del 29 de mayo de 1898.

En el Circulo republicano de Torrelavega comenzará en breve una serie de conferencias que se encargarán de dar personas competentes de aquella localidad.

Ayer por la tarde, en la calle del Martillo, frente a la farmacia del señor Ordóñez, se desfondó un bocado de aceite, que iba en un carro, y se llenó la calle en un buen trecho del líquido que contenía. Inmediatamente las personas que por allí tran-

sitaban tuvieron ocasión de presenciar un espectáculo muy pintoresco por demás. Una porción de mujeres y de chiquitos provistos de diversas vasijas se apresuraron a recoger el aceite caído y en esta operación estuvieron entretenidos un largo rato.

No obstante esto todavía quedó el suelo convertido en una balsa de aceite.

Ha tomado posesión del cargo de maestro auxiliar interino de la escuela del Oeste el señor don Felipe Trigueros de la Fuente.

Ayer tarde, marchando por la calle de la Ribera un coche particular tirado por tres briosos caballos, tropezó uno de los del tranco y cayó, arrastrándole un corto trecho la violencia de la marcha y el empuje del delantero. Afortunadamente, el cochero contuvo pronto el carruaje y con ayuda de algunos hombres que acudieron en el acto, soltó los tirantes y levantó el caballo caído, enganchándole de nuevo, sin que hubiera sufrido, al parecer, más que algunas rozaduras.

Varios jóvenes que iban dentro del coche, se apearon inmediatamente al ocurrir el lance, que, como decimos, no tuvo consecuencias.

Ayer dejó de existir el honradísimo joven don Esteban Sobrán Pancober, artista de porvenir, cuyos notables trabajos litográficos se han admirado muchas veces en Santander.

Aparte de sus méritos como hombre de trabajo, en el que se mostraba en extremo aplicado y cuidadoso, adornábanle virtudes de hijo amante y de amigo cariñoso, que no olvidaremos fácilmente. Descanse en paz el pobre joven.

Reciban sus afligidos padres nuestro sentido pésame.

Consejo utilísimo Para curarse del estómago, haya o no dolor, Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Sellos para colecciones Es verdaderamente de importancia y muy bonito el surtido que acaba de recibirse de la casa A. Vives, de Madrid, primera de España en su género.

De venta en la imprenta y papelería de S. Cienfuegos, plaza Vieja, número 4.

Por término de sociedad se traspara un acreditado y bien surtido establecimiento de loza y demás artículos propios de bazar.

Para la Cuaresma El aceite de oliva Purificado y Refinado de la fábrica La Exclusiva (premiada con medalla de oro), sustituye a la manteca.

Pídense en todas las tiendas de ultramarinos y en la expenduría (palacio de Pombo, detrás del café Suizo).

Precioso don La vida es un don precioso, y para gozar durante largo tiempo de ella es preciso tener salud, y para esto hace falta reanudar el empuje orgánico accidental o constitucional de la sangre.

Al indicar como el único medicamento en estos casos las Fildoras de Blancard, aprobadas por la Academia de Medicina de París, prestamos un verdadero servicio a nuestros lectores.

Las Fildoras y el Jarabe de Blancard, éste más fácil de administrar a los niños, son de una maravillosa eficacia contra la Anemia, Escrófulas, Epocas difíciles, Sífilis, etc., etc.; en una palabra: contra todas las afecciones debidas a una sangre pobre o viciada.

Rechazad toda imitación y no aceptad más que los frascos que lleven el nombre Blancard. Las señas: 40, rue de Bonaparte, París, y el sello de garantía de la Unión de Fabricantes.

LA Prestación Personal Legislación que rige en la materia: forma de exigirse y satisfacerse este tributo formularios, etc.

BUENAVENTURA RODRIGUEZ PARETS ABOGADO Esta interesante obra, que trata materia de tanta importancia para la Hacienda municipal, como son las prestaciones, se ha puesto a la venta al precio de 150 pesetas en Sanfander en la imprenta y objetos de escritorio de la señora Viuda de Villa, Ribera, 17, y en Torrelavega Viuda de Arques, Plaza Mayor.

Profetiza don Práxedes que don Francisco antes del mes de mayo bello y florido tendrá que hacerle entrega de los avios de gobernar, que es arte difícilísimo.

Hasta ahora el jefe ilustre del fusionismo no ha mostrado impaciencia ni se ha movido, dejándole al Gobierno libre el camino para realizar todo su plan rentístico.

Ahora es cuando Sagasta se muestra activo para hacer que Silvela le deje el sitio, porque los presupuestos ya se hallan listos y puede él encargarse de dirigirllos sin que el contribuyente tenga motivo para echarle la culpa de los perjuicios, porque dirá don Práxedes risueño y fino: «¡A Silvela con eso, que yo no le sidol!»

Se habla además ahora de que hay indicios de que Inglaterra trata de suprimirnos las Canarias, sin broncas y si nó a tiros, y también esto exige que el fusionismo suba al poder cuanto antes lleno de brío, para que el resultado de ese litigio sea que los ingleses, con sus navios, se lleven las Canarias y Ceuta y Vico y Algeciras y Cuenca y hasta Trujillo!

Así es que no me chocaba que ese partido

sustituya a Silvela y a sus amigos sin que el país proteste ni con los pitos porque ya de vergüenza no queda un kilol

En una taberna de la calle del Miao, digo, del Gato, en Madrid, un señorito aristócrata, borracho, mató a un pobre obrero, desahuciándole dos tiros.

¿Por qué? Porque pidió el aristócrata al obrero dos duros y éste contestó que no los tenía.

Díes el telegrama que la opinión pública pide un energético castigo para el culpable.

Libérese Dios de pensar mal; pero se me figura que, en este caso, el que va a resultar culpable es el tabernero.

Como el agresor le pidió a éste dos duros antes que a la víctima y no se los quiso dar, es muy posible que el defensor del aristócrata alegue que, si el tabernero hubiera dado los dos duros al señorito, no hubiera éste matado al obrero.

De todos modos, el hecho, aunque triste en sus consecuencias, encierra una demostración consoladora.

Que cierta parte de la aristocracia no se desdiseña ya de codearse en las tabernas con los humildes obreros para tomar unas tintas.

Si esto no es regeneración, que venga Dios y que lo vea!

¡Gran Dios! La bella Otero que demandada fue por su cochero y a pagar obligada cuando antes, porque hay jueces que son poco galantes, ha sido nuevamente demandada por su modista cruel y despiadada, cuya ofensa encontró muy excesiva la gallega, que se ha hecho ya ahorrativa, señal segura de aproximación de la jubilación.

¡También los jueces ¡ay! la contrariaron y a pagar con las costas la obligaron! ¡Ya no hay finura, ni galantería, ni amor siquiera a la coreografía!

En Berlanga (Extremadura), la enfermedad de la lepra sigue haciendo progresos. Según parece, se sufre allí esta enfermedad hace muchísimos años y nadie hace nada por curarla.

¡Serán todos liberales en la población aquella y no querrán oponerse ni al progreso de la lepra!

¡Hombre! En Burgos se exhibe una criatura que tiene dos caras. Como Silvela. Que con una cara mira a la Tabacalera y con otra al país.

Vease su discurso en el que se declara partidario del libre cultivo del tabaco para congraciarse con los que lo piden y opuesto a que se practiquen ensayos para que suban las acciones de la Tabacalera.

¡Es mucho hombre don Paco! Entre algunos escolares de Valladolid onde la idea de fundar una sociedad titulada Cupido y el amor sin flecha.

Vamos, que son partidarios del desarme general y quieren empezar desarmando a Cupido. Pero dudo mucho que lo consigan. El dios del Amor tiene licencia de uso de armas y ya no dispara flechas como antaño. Ahora dispara tiros de revólver.

Según participa el facultativo de Guarnizo, se ha presentado allí un caso de viruela discreta. Menos mal. Porque si es discreta, ya se la puede confiar un secreto.

Ayer se deslizó en el tercer verso de la segunda quintilla un error de caja, que pasó desapercibido para mí en la corrección de la prueba, a pesar de todo mi cuidado.

Salió así el verso: «de libre dolencia impta» y yo escribí en el original: «de horrible dolencia impta».

Como la palabra libre en ese verso no enoja de ningún modo, por eso hago la rectificación correspondiente.

RESTAURANT «EL CANTÁBRICO» DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACIÑO Teléfono número 300 COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES Plato del día: Langosta salsa tártara

Más noticias telegráficas DE NUESTROS CORRESPONSALES Madrid 8—1230 t. Robos Comunican de Córdoba que la noche última los ladrones penetraron en una tienda de comestibles y se llevaron la mitad de las existencias.

También de otra taberna inmediata robaron gran cantidad de efectos. La repetición de estos robos tiene alarmado al vecindario.

Buzo ahogado Telegrafían de Gibraltar que hallándose trabajando dos buzos en las obras del nuevo muelle, uno de ellos notó que su

compañero

Ostras frescas

Las de la Compañía Ostrícola de Santander se venden exclusivamente en el establecimiento de don Cayetano Gómez, Muelle, 8.

LA INDUSTRIAL

FÁBRICA DE MOSAICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL de V. VALDERRAMA (Santander)

Habiendo adoptado esta casa un nuevo procedimiento en la fabricación de sus productos por medio de las prensas hidráulicas y debido al aumento considerable en la producción...

GANGA

Por tener que ausentarse de esta población el conocido industrial señor Papouy vende su bien montado taller de Marimoltería.

Los cafés tostados

de La Universal, Blanca, 19, son los más económicos, los más agradables al paladar y también los más aromáticos...

Table with 2 columns: PRECIOS and Pts. listing coffee prices for various brands like Veradero café Hacienda de Puerto Rico.

NOTA.—Las tres primeras clases, ó sea el Hacendado, Caracolílo y Moka, se expenden empacados en bolsas ilustradas con el membrete de La Universal, Blanca, 19...

Jarabe Rothuar

La medicación más racional y que ha recibido más beneficios del cuerpo médico. Cura la tos, resfriados, estornudos, bronquitis, gripe, ronquera, influenza...

El eminente profesor de guitarra por música y de lecciones á domicilio y en su academia. Dicho señor es condecorado de todos los instrumentos de cuerda...

PINOS

Se venden 3.000, de seis á ocho metros largo, en el monte Rabad, término de Mijares, Ayuntamiento de Santillana.

Agencia de Minas, Oviedo

Esta Agencia se dedicará exclusivamente á cuantos asuntos se refieren al ramo de minas, facilitando toda clase de datos.

En Solares

Se vende una casa, muy céntrica y propia para una familia. Informará don José Cifrián (Hotel Pepina), en dicho pueblo.

Fábrica de jabón

Se vende en disposición para trabajar y en precio arreglado. Informarán en la Administración de este periódico.

Facundo Escudero

PROCURADOR

PADILLA, 8, 4.º

BICICLETAS DE ALQUILER

A UNA PESETA LA HORA

Gran depósito de las mejores marcas de velocípedos y taller de reparaciones. Construcción y reparación de neumáticos para vel. rápidos, motocicletas y carruajes.

JUAN PARDO.—Alameda Primera, 16

Servicio de limpieza mechero "Victoria"

ECONOMÍA, 50 por 100 sobre el gas ordinario. ECONOMÍA, 100 por 100 sobre el petróleo. ECONOMÍA, 100 por 100 sobre la electricidad.

Muy señor mío: Tengo el honor de participar á usted que á partir de febrero corriente he organizado un servicio especial para la conservación de todas las instalaciones de gas por incandescencia.

SUBASTA VOLUNTARIA

Se vende la casa número 27 de la calle de San Martín, compuesta de planta baja y tres pisos, con habitaciones á derecha é izquierda.

Las proposiciones se harán en pliego cerrado, desde este día hasta el 31 de marzo actual, en la notaría de don Urbano de Agüero, calle de la Blanca, número 34, 2.º, en la que, llegada la hora de las doce de dicho día, se procederá á la apertura de los pliegos presentados...

Se vende

el antiguo y acreditado establecimiento de bebidas «Antiguo de Rosales», Santa Clara, 5. Informes, restaurant «Villa de Suances».

En Laredo

se vende mostrador, escaparates y demás útiles para tienda de ultramarinos. Informará Genara Gerner, Plaza, 8.

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

"AURORA"

En virtud de la autorización concedida al Comité permanente por el Consejo de Gobierno de esta Compañía, en sesión celebrada el día 22 de febrero último, y de conformidad á la base 7.ª de sus Estatutos, se ha acordado pedir á los señores accionistas de la misma un dividendo pasivo de 10 por 100, que deberán hacer efectivo en los días comprendidos entre el 15 y 31 del mes actual...

Cabrios, viguetas

y piezas mayores en rollo, de eucalipto. Cabrios á 12 céntimos metro; viguetas de más de 10 centímetros diámetro, á 25 céntimos metro, y piezas mayores á precios baratos, convencional. Diríjase á B. Argumosa, Torrelavega.

SE VENDE una ternera de raza. Hace falta un chico para camarero. Informarán Muelle, 11 y 12, 3.º

Viuda de M. Enguita

Alquileres de pianos, acordeones, armoniums y zócalos. Brillarina.—Nuevo producto sin rival para la conservación del barniz de los pianos, y útilísimo para limpiar toda clase de metales. Atarazanas, 14, 2.º

ULTIMA HORA

Escibidos desde la una de la mañana

Madrid 8—10 n.

Prisioneros libertados

Un despacho oficial de Manila dice que han sido libertados el teniente Naris y 12 soldados, que son los últimos de los que pertenecían á la armada que quedaban en poder de los tagalos.

Incendio de un teatro

Comunican de París que hay un gran

incendio en el teatro Francés. Créese que el fuego le destruirá totalmente.

Ingleses y franceses

The Globe, de Londres, amenaza á Francia con la guerra.

En Burdeos un grupo de muchachos realizó una manifestación contra los ingleses.

Fueron disueltos por la policía.

Senado

El señor Villaverde resume el debate sobre el proyecto de derechos reales.

Se lamenta del gravamen, pero dice que éstos presupuestos del Gobierno favorecen al crédito. Dice que el señor Dávila tiene el prurito de combatir al Gobierno. Contesta á otros que le han combatido.

Rectifica el señor Dávila insistiendo en combatir el proyecto y entrando después en consideraciones políticas.

(Los bancos de las minorías están muy nutridos en los momentos de aproximarse la votación. El Presidente llama al orden al señor Dávila.)

Después de intervenir en la discusión los señores duque de Tetuán y Gullón, deséchase en votación nominal el voto particular por 120 votos contra 64.

Continuando el debate sobre el proyecto de descanso dominical, el señor Merelo combate el artículo primero.

Una comisión

Se ha reunido la comisión de Guerra. El señor Silvela hizo algunas observaciones.

Congreso

El señor Vincenti ruega la aprobación del expediente relativo á la pesca de la sardina.

Discutiéndose la proposición del general Weyler, el señor Azcárraga se extraña de que el señor Romero Robledo ataque á los diputados militares.

Sostiene que en todos los países el ejército es organizado por medio de proposiciones. Pide que se aprueben y que luego las armonizará con las leyes. Concluye diciendo que la proposición que se discute no perjudica ni introduce mayores cargas en el presupuesto.

Rectifica el señor Romero Robledo afirmando que con la proposición se desea aligerar las escalas. Pide que se derogue la escala de preferencia y dice que el señor Suárez Inclán pidió su inclusión en la escala de preferencia.

El general Velasco se muestra partidario de la proposición.

Se aprueba hasta el artículo 8.º de los presupuestos.

El señor Gamazo pide que se retire este último artículo y el señor Villaverde se opone á ello.

El señor Gamazo apoya una enmienda

al artículo 12 del monopolio de fósforos y explosivos, que después retira.

El señor Bergamín combate el artículo y señala los abusos de la Compañía arrendataria de cerillas, las cuales dicen han sisado al público once mil millones de cerillas; cuyo valor asciende á un millón de pesetas. La Compañía explotadora sólo vende cajas; pero el consumo diario, que se calcula en 6.282 grueses de cajas, supone una ganancia líquida de 23 millones de pesetas. En su consecuencia pide que se aumente el canon que paga al Estado.

Le contesta el señor Lacierva. Defiende el dictamen y dice que si la Compañía explotadora defrauda al consumidor, que se la persiga.

Contesta también el señor Villaverde, diciendo que le faltó base para acortar esos abusos, porque eran desconocidos.

Afirma que procederá contra la Compañía por todos los medios, incluso rescindiendo el contrato.

Rectifica el señor Bergamín é interviene en el debate los señores Gamazo, Canalejas, Romero Robledo y Azcárate pidiendo que se retire el artículo en vista de la denuncia presentada por el señor Bergamín y que se depuren responsabilidades.

El señor Villaverde accede á ello.

Se aprueba hasta el capítulo 13.

El señor Cucurella apoya una enmienda al artículo 14, pidiendo conciertos económicos.

Madrid 8—11'45 n.

La suscripción del Fomento

Dicen de Barcelona que la suscripción del Fomento del Trabajo á favor de los damnificados de Ataques asciende á 46.200 pesetas y muchos géneros.

Paraíso

El señor Paraíso llegó á Villajoyosa.

Los navieros

Comunican de Bilbao que los navieros señores Aznar y Sota venden un flota de 24 vapores.

El Comandante de Marina gestiona la solución del conflicto entre maquinistas y navieros.

Una huelga

Telegrafían de Barcelona que los conductores de los tranvías se han declarado en huelga pidiendo aumento de jornal.

De la guerra

Ladysmith recobra su antiguo aspecto. Los holandeses siguen uniéndose á los boers.

El doctor Jameson está expirando.

Concesión de retiro

Se concederá el retiro al contralmirante señor Illescas con el sueldo de 11.250 pesetas.

Coppée en España

Dicen de San Sebastián que llegó á aquella población el eminente literato Francisco Coppée.

El incendio del teatro Francés

Telegrafían de París que los trabajos para salvar el teatro Francés resultan infructuosos.

Muchos espectadores se vieron comprometidos, salvándose por medio de escalas.

El edificio se aisló. Las llamaradas que salen del foco del incendio son inmensas. A pesar de los esfuerzos hechos el teatro ha quedado totalmente destruido.

Muchos objetos fueron arrojados por las ventanas.

Ha resultado muerta la actriz Henriot, sin que pudieran salvarla dos bomberos que fueron en su auxilio. Uno de ellos y la doncella de la artista sufrieron también graves quemaduras.

Aún se teme que hayan ocurrido más desgracias. A las cuatro de la tarde todavía seguía horrible el incendio.

El teatro Francés estaba subvencionado por el Gobierno en 240.000 francos anuales.

Las utilidades de los militares

La comisión que entiende en el proyecto de impuesto sobre utilidades ha emitido ya su dictamen, señalando, respecto al ejército, el tipo de 5 por 100 para los capitanes; el de 10 para los jefes; de 14 para los coroneles, y de 18 para los generales.

Una enmienda

El señor Bergamín ha presentado una enmienda á los presupuestos suprimiendo el artículo 17 de los mismos.

Voto particular

Antes de proceder en el Senado á la votación del voto particular del señor Garzón se celebraron numerosas conferencias para ver de llegar á un acuerdo previo; pero en vista del desacuerdo que hubo se procedió á la votación.

Madrid 9—1 m.

¿Otra gran derrota?

Dicen de Londres que se ha recibido allí una noticia del Cabo diciendo que han sido hechos prisioneros por los boers la mayor parte de los soldados de tres escuadrones que mandaba el general French.

En el ministerio de la Guerra ni lo afirman ni lo desmienten.

Catástrofe en unas minas

De París telegrafían que en unas minas del departamento de L'Aise hubo un gran desprendimiento de gas ácido carbónico, en el cual perecieron asfixiados 15 obreros al volver al trabajo.

Madrid 9—2 m.

A la firma

La Mesa del Congreso llevará hoy á la sanción de la Reina varias leyes.

Supresión de inspecciones

En breve quedarán suprimidas las inspecciones sanitarias de la frontera portuguesa, por haber desaparecido todo temor de invasión.

La enmienda de Montero Ríos

Aumenta mucho la oposición á la enmienda presentada por el señor Montero Ríos.

La mayoría de las oposiciones están en combatir el proyecto.

Mañana sábado se celebrará Consejo de ministros.

Madrid 9—2'30 m.

El incendio del teatro

De París comunican que se ha conseguido salvar el archivo del teatro incendiado, que era muy valioso.

La artista muerta era hermosísima. Al saber su madre la noticia del fallecimiento perdió la razón.

El Gobierno, para que continúe funcionando la Comedia francesa, ha contratado el teatro del Odéon.

Sentencia de muerte

Dicen de Palencia que el Tribunal de jurados condenó á muerte á los autores del asesinato por el crimen de Grijota.

RICARDO.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Ha reanudado sus tareas profesionales, Colonia, 1, 3.º, desde 9 á 2, todos los días laborales.

grande como la tuya podré pagarte; pero vive seguro de que esa la tienes y la tendrás en todas las situaciones de mi vida, porque te lo has merecido.

Luis temblaba.

Juan Perico lo atribuía á la emoción. Luis estuvo escribiendo aquella noche dos cartas, una á un antiguo amigo que ya había sacado á Juan Perico el destino que éste tenía.

En la ceguera de su pasión no notaba que justamente aquellas cartas habían de hacer mayor y más pronta la felicidad que á él le asustaba.

Á la mañana siguiente Juan Perico salió para Madrid.

Teresa no quedó muy satisfecha de este viaje de su amante.

Sin embargo, no sospechó nada.

Luis se sonreía de su triunfo; por la primera vez de su vida se alegraba de tener distante al hombre á quien llamaba hermano, y á quien efectivamente quería como si lo fuese suyo.

Seis días hacía que Juan Perico se había marchado, cuando Luis se encontró una tarde á Teresa en el jardín.

En los siete días que hacía que andaba buscando una ocasión no la había podido lograr hasta entonces.

Teresa estaba sentada á la entrada del jardín.

Luis se acercó.

Luis, tenga usted lástima de mí; qué culpa tengo yo de que usted me haya inspirado un amor como el que la profesó! ¡qué culpa tengo yo de que un hombre haya puesto en usted los ojos antes que yo, para que esa sola circunstancia le haga á él feliz y á mí desgraciado para siempre!

—Luis, usted tiene deberes que cumplir, dijo Teresa pálida como un cadáver. Y un amor que ver correspondido, añadió Luis con los ojos chispeantes.

—Yo le quiero á usted, decía Teresa, como á un buen tutor, como á un amigo, como á un hermano; no manche usted su noble conducta con una acción indigna de un corazón generoso: ¿qué le he hecho yo á usted para que así se imponga mi vida?

—¿Y qué he hecho yo para que usted me desprecie?

—Yo no le desprecio á usted, Luis, al contrario, decía la pobre muchacha convulsa y helada de terror; lejos de eso, usted sabe muy bien que yo le amo?

—Es que exijo más que eso.

—¿Y Antonia?

—Antonia, interrumpió Luis, ha nacido para mi tormento, como usted para mi felicidad; á mí me usted, Teresa, como ama á Juan, no le pido á usted más que una parte del amor que le consagra, y yo seré feliz.

—Luis, por Dios, medite usted un poco, hágase usted cargo de la razón.

Juan Perico no podía hablar; preguntaba y nadie respondía.

Antonia lloraba.

Teresa estaba sin sentido.

Luis reía á grandes carcajadas; y señalaba el cuerpo inerte de Teresa.

LXXX

EPÍLOGO

Dos personas están sentadas á los quince días de este suceso á la cabecera de la cama de una enferma.

Las dos vestidas de luto riguroso.

Una de ellas lloraba.

La otra calla; sólo de vez en cuando rie á grandes carcajadas y señala á la del lecho.

Esta es Antonia que se muere.

Juan Perico llora á su pobre Teresa; ha muerto de un derrame de sangre al cerebro á los cuatro días del suceso.

¡Pobre Teresa!

Luis lloró, rió, cantó, inspiró lástima.

Antonia se apaga como una luz á la que le falta vida.

Juan Perico lo sabe todo.

Es el más desgraciado de todos, el que merecía ser el más feliz al lado de Teresa.

¡Pobre Teresa!

Ya lo sabían los que con ella vivían, y todos se esforzaban en mantener su tranquilidad y su salud.

Pobre Teresa, á quien su misma dicha dañaba.

Más de una vez había pensado en la pasión de Luis, y la niña había desechado la idea, por miedo de evocarla con su recuerdo, y de hacerla surgir del olvido en que parecía yacer.

Y sin embargo, Luis no la olvidaba. También solía venir por las tardes el cura de que hemos hablado ya, y entonces los paseos se acomodaban al visitante, se oían sus palabras, se escuchaban con atención sus historias-anécdotas, á las que añadía interés la cabellera blanca del anciano y las palabras afectuosas con que las contaba.

Era el único extraño á quien se admitía con gusto.

El único que iba con frecuencia.

LXXIX

Una mañana Juan Perico y Teresa hablaban de sus amores solos y exaltados por su mismo amor.

Las frases lisonjeras y enamoradas brotaban de sus labios en raudal delicioso de poesía.

Luis, que se paseaba solo por el jardín,

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'ANUNCIOS', 'ESQUEMAS DE DEFUNCIÓN', and 'PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN'. It lists prices for subscriptions and advertisements in different parts of the paper.

Servicios públicos provinciales

Correos, Ferrocarril del Norte, Ferrocarril a Bilbao, Ferrocarril Cantábrico, Tranvía Urbano. Details of public services including train schedules and postal services.

Desconfiad de las imitaciones; pedid siempre

Emulsión Marfil al Guayacol

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa y Guayacol

CREMOL COLIS

Es el purgante más suave y de efectos más seguros de los conocidos, á la vez que el más agradable y benigno de cuantos se administran á los niños...

LABRADORES!!

Ahorrad las tierras si queréis mejorar y aumentar los productos del suelo

450 kg. de Escorias Thomas repartidos y enterrados con el arado antes de sembrar, bastan para obtener en una hectárea de terreno una cosecha de trigo ó de cebada doble de lo usual...

EPIZOOTIA

La Bovina. Único medicamento en Europa que combate la Perineumonia exudativa contagiosa epizootica en el ganado vacuno...

Advertisement for 'CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS' and 'MALES SECRETOS de la Vejiga'. Includes an illustration of a person and text describing the medicine's benefits.

Advertisement for 'SANDALO PIZA' for urinary ailments. Includes an illustration of a person and text describing the product's quality and availability.

DROGUERÍA DE LOS TABLEROS

Francisco S. González. Completo surtido de especialidades nacionales y extranjeras, así como de todos los demás artículos concernientes al ramo...

TIPOGRAFÍA EL CANTÁBRICO

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos y libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

Advertisement for 'Vino de lactofosfato de cal de MOLINO'. Describes its benefits for children and its availability in pharmacies.

Advertisement for 'La Actividad' for women. Promotes a society for women's activities and health.

Oyó su conversación, y se conmovió de la escena. Su amortiguada pasión brotó de nuevo más terrible que nunca en su alma...

bien, yo lo hago, yo vengo á robar á usted el amor que profesa á otro hombre, yo vengo á ser dueño de la mujer que él ama...

más ley que sus caprichos de usted, que su amor; yo pagaré ese carifio con una pasión ciega y grande, pero necesito que usted me corresponda.

—Ojalá, dijo Juan Perico con profunda alegría. —Para ello necesitas hacer un pequeño sacrificio, dijo Luis pálido y convulso.